

谈谈家庭分工那些事儿

——记浙大汉语角高级版第 45 期

12 月 13 日晚上 7 时左右，第 45 期浙大高级版汉语角在西溪校区教学主楼 539 再次迎来了一批新老朋友。尽管天公不作美，但大家的热情点燃了整个教室，让人丝毫感受不到冬日的阴霾。

本期汉语角的主题是“家庭分工”，三位主持人分别为汉语国际教育专业的硕士研究生华珂，以及来自马来西亚的朱亦舒同学和韩国的李在曜同学。

由于之前有留学生提出了自己对汉语角的看法，希望能在高级汉语角中也能学到一些新鲜、专业、实用的词汇和句子，所以在这次的汉语角中，主持人专门搜集了与本次话题相关的一些成语、俗语和句子介绍给大家，以便更好地帮助留学生参与话题讨论。



这一环节首先由主持人华珂开场。根据对已婚女性是否有工作的区分，主持人给出了“全职太太”和“职业女性”这一组词。在主持人的提示下，留学生

很快就猜出了前一个词代表没工作，后一个代表有工作。主持人紧接着又给出了与“全职太太”意思相近的“家庭主妇”和“家庭妇女”这一组词，马上就有留学生创造性地类比，说出了“家庭妇男”，引来一阵善意的哄笑。主持人接着介绍了“带孩子”、“养家糊口”、“赚奶粉钱”、“吃软饭”这样比较接地气儿的词，留学生连蒙带猜，也能说出个大概意思。最后，主持人用两个句子总结了中国一种比较传统的家庭分工：“男主外，女主内”和“我负责挣钱养家，你负责貌美如花”。紧接着，主持人华珂抛出了本次汉语角的第一个问题：以前曾经流行一句话“干得好不如嫁得好”，还有句俗语叫“男怕入错行，女怕嫁错郎”，你们怎么评价这两句话？是不是女生嫁得好就有前途，不需要好好学习和工作？

经过热烈的讨论，来自韩国的金虔玕第一个主动发言。他认为现代社会已经变了，找到一个好工作没有以前那么重要，每个人都可以有很多选择，包括女性。同样来自韩国的崔泰筵认为，“嫁得好”的意思有点看不起女性，是一种过时的说法。男性和女性分工不同，男性责任感更大，要考虑更多养家糊口的事情，女性则有天然的母爱，她们会更倾向于找一个可以更好地养育自己孩子的环境。来自法国的罗曼认为，以前的社会女性要依靠男性，但现在不是这样的。现代社会更自由，每个人都有接受学习的机会，女性既可以选择自己喜欢的工作，也可以选择好的婚姻，两者并不冲突。



之后，主持人李在曜提出了第二个问题：全职太太算不算一种职业？你认为它对家庭有什么好处和坏处？对全职太太本人而言又有什么影响？各个小组在讨论得出一致的观点之后，分别派代表进行了发言。来自法国的陈鸣认为全职太太是一种工作，因为她在家里要做很多事情，像工作也要做很多事情一样。而且她自己不做家务，就要请别人来做，同样要花钱。所以陈鸣认为全职太太的好处就是不用花费一笔钱去请保姆，坏处就是无法发展自己的事业，会与丈夫拉开差距。来自韩国的金世思同意上述观点，并有所补充。她认为全职太太有很多好处，女性自己带孩子可以给孩子更好的教育，而且不用担心孩子的安全。但是当孩子长大后，女性会因为孩子的离开而感到无聊空虚。来自埃及的娅楠则持不同观点。她认为全职太太不是工作，因为当了太太就要尽到管理好家庭的义务，义务不是工作。而且没有工资的工作怎么能算工作呢？她认为全职太太的好处是有很多空余的时间来带孩子，但是却不能证明自己社会的价值，无法随着社会的进步而提高自己。

你来我往的讨论过后，主持人朱亦舒紧接着抛出了第三个问题：你怎么看待男主内女主外这一现象？如果职业女性因为工作关系，她的丈夫放弃自己的工作，在家协助家务投入家庭，你会怎么看这样的现象？来自印尼的林锦澎描述了一个非常生动的画面：“如果我是这种情况，有一天我的儿子问我：‘爸爸，你现在做什么工作？’我只能说：‘爸爸没有工作，爸爸在家里玩。’那我就会觉得没有面子。”林锦澎形象的代入和真实的想法引起了一阵爆笑，大家纷纷表示可以理解林锦澎的立场。来自韩国的沈祐奭则非常大方地承认自己愿意做一个“家庭妇男”，因为可以有很多空余的时间可以用来做自己想做的事情，发展自己的爱好。他直爽的发言也引来大家的附和和鼓励。乌克兰的丽莎同学提到，这在乌克兰不会成为问题，没人会觉得没面子，只要找到自己喜欢做的事情就好。

趁着大家讨论进行到了高潮，主持人李在曜发起了最后一波提问：如果高学历（指研究生及以上学历）的女生放弃找工作的机会，专心在家带孩子，你觉得这是一种教育的浪费吗？出乎主持人的意料，除了来自格鲁吉亚的邵达和龙在天，几乎所有人都认为这不是一种教育的浪费。邵达表示，现在男女平等，大家都应该把握好的机会去找到一份属于自己的事业。受过良好教育的女性也不能放弃和浪费自己的潜能。而其他人士则认为只要是根据自己的想法和实际情况做出的选择，就不是浪费。来自比利时的林达认为学习不一定是为了工作，更重要的是为了完善自我。来自约旦的沙拉甚至表示，在她的国家有这么一种说法，学历是一种武器，可以在需要的时候拿起来帮助自己生活下去，只要掌握了知识，到哪里都不会是一种浪费。



在大家意犹未尽的讨论中，本次汉语角也接近尾声。人与人的思想可以在交流中碰撞出火花，这应该就是除了练习口语之外汉语角最大的意义。无论是“家庭妇女”还是“家庭妇男”，无论是“女强人”还是“吃软饭”，都能在这里得到最大的包容。就让我们抛开身份，忘却烦恼，在这自由徜徉的氛围中聆听彼此的声音！

下周三的汉语角，将是冬至特别节目：包饺子！让我们一起期待，相约浙里！！